Liceo “Falchi” Montopoli in Val d’Arno - Classe 51 - Francesco Daddi - 23 settembre 2009
Esercizi sulle disequazioni
Esercizio 1. 2> =52 +6 >0 Soluzione: {z <2} U {z > 3}

5
Esercizio 2. —222—32+5>0 Soluzione: {—5 <xr< 1}

2
Esercizio 3. — il 1~ 0 Soluzione: {zx < —-2}U{z>1}
,Z‘ J—
Esercizio 4. I_g >0 Soluzione: {—-3 <z <4}
2?2 —1
Esercizio 5. 5 > 0 Soluzione: {-1<z<l1}U{z>2}
x —_—
—2?+ 423
Esercizio 6. % >0 Soluzione: {z < —5}U{l <z <3}
x
1
Esercizio 7. m >0 Soluzione: {—4 <z < -2}U{x> -1}
28 15
Esercizio 8. % >0 Soluzione: {I < —2} U {—1 <x < 3} U {l‘ > 5}
. v’ +1 fone:
Esercizio 9. 9, 0 Soluzione: {x <0}U{z>2}
4—2%+3
Esercizio 10. % >0 Soluzione: {—-1<z<0}U{l<z<4}
2 —x
o -1 =9 :
Esercizio 11. —= 0 Soluzione: {—2<x <2}
:Ll _
)
Esercizio 12. ;26 j 55 > 0 Soluzione: {x > 5}
.. 22 -2z
Esercizio 13. > (0 Soluzione: {—\/5 <zr< 0} U {2 <zr< \/5}
5—a?
.. 4o +7 . 7 2
Esercizio 14. m > (0 Soluzione: {—4 <r< —3} U {SL’ > ].}
. 9 —a? : 5
Esercizio 15. m >0 Soluzione: {—3 <r< —2}
—2? — 4z -3
Esercizio 16. % >0 Soluzione: {r < —3}U{-1<z<0}U{z>6}
2
-7
Esercizio 17. ~ © >0 Soluzione: {0<2z <7}
—x2 -8
1
Esercizio 18. P Y >0 Soluzione: {zx< —-1}U{z> -1}
Esercizio 19. ———— _4 3 >0 Soluzione: Vx € R (ogni x risolve la disequazione)
242743
Esercizio 20. rerts >0 Soluzione: ) (la disequazione non ha soluzioni)

2 4



Liceo “Falchi” Montopoli in Val d’Arno - Classe 51 - Prof. Francesco Daddi

Verifica scritta del 24 ottobre 2009

Punteggio di partenza: 2/10. Ogni esercizio vale 1,15/10.
Traccia il grafico delle seguenti funzioni:

1 5
Eserciziol. y=-x—-

Esercizio 2. y=—2’+6x —4

-3
Esercizio 3. y = ‘
r+1
—2x —4
Esercizio 4. y= et
4x — 10

Risolvi le seguenti disequazioni:

4 — 2
E izio 5. > ()
sercizio e
9
3

Esercizio 6. :E;_—QH_ > ()

¢t —4dx

32 +2x—1

Esercizio 7. v > (

r—x2—06



Liceo “Falchi” Montopoli in Val d’Arno - Classe 51 - Prof. Francesco Daddi

Soluzioni verifica scritta del 24 ottobre 2009

Esercizio 1.




Esercizio 2.

y=—2+6x—4




izio 3.

.

Eserc




izio 4.

.

Eserc

—2x—4

42— 10

y:

T
10




Esercizio 5.

4 — x?
—— >0 = 2<r<1ltUu{2<ax<3}.
Esercizio 6.
22+ x+3
m>0 = {$<O}U{l’>4}

Esercizio 7.

3x2+2:v—1>0 N |- <1
I — — r< =5 .
r—a2—-6 3



Liceo “Falchi” Montopoli in Val d’Arno - Classe 5I - Francesco Daddi - 28 ottobre 2009

Esercizi sulle disequazioni

Sx — 12
x?—9
Soluzione: {-3 <z <3}U{x >4}

Esercizio 1. > ()

5—ux
x? —4
Soluzione: {zr < -2} U{2 <z <5}

Esercizio 2. > ()

9
. . ¢ +x+4
Esercizio 3. 5 > ()
xr— x4 —2

Soluzione: impossibile

3x—x2—2

> ()
2124+ 5x+3

Esercizio 4.

3
Soluzione: {—5 <z < —1} U{l <z <2}

4 -2z -
x? —2x —8
Soluzione: {z < -2} U{2<x <4}

0

Esercizio 5.

5 244
Esercizio 6. vt > ()
622 —6x

Soluzione: {r < —-4}U{-1<z<0}U{zx > 1}

2 _ 4 3
Esercizio 7. v v > ()
5—10x

1
Soluzione: {CE < 2} U{l <z <3}



Liceo “Falchi” Montopoli in Val d’Arno - Classe 51 - Francesco Daddi - 31 ottobre 2009

Esercizi sulle disequazioni

2+4x+3

Esercizio 1. 3.6 0 Soluzione: {-3<z<—-1}U{z>2}
a’; J—
2+3 10
Esercizio 2. — —Z x—; >0 Soluzione: {-2<uz <2}
-
—3x+42
Esercizio 3. roorTe >0 Soluzione: {1 <z <2}

Ax — 2?2 -5

2
-9
Esercizio 4. — — >0 Soluzione: {v < -3}U{0<z<3}U{s>5}
2 -5z
2 8
Esercizio 5. " _'_:Z;__ 15 > (0 Soluzione: {—6<x< —4}U{z > 2}
Esercizio 6. . "2 >0 Soluzione: (5 <a<5)
sercizio 6. 55 2 oluzione: x
32 —2x—1
Esercizio 7. x4 — ;x > (0 Soluzione: {x < —%} U{l<z<2}
2_921x—63
Esercizio 8. Zm n 596_ o > (0 Soluzione: {-7T<zx<-1}U{b<z<9}
—3
Esercizio 9 m > 0 Soluzione: {ZC > 3}
2
Esercizio 10. e >0 Soluzione: {z > -2}

24+4x+2



Disequazioni fratte

Quinta - Gennaio 2006

1)
r+5 r+5>0 = xr>-5
0 =
=7 r—T7>0 = 2>7
+ ~ +
-5 7
L’insieme delle soluzioni ¢ dunque il seguente: S = {x < =5} U {z > 7}.
2)
2—41;>0 2—42>0 = —do>-2 = 4r<2 = 2<2 = <3
= =
3z +1 34+1>0 = 3z>-1 = z>—1
— + _
' 777777
L 1
3 2

L’insieme delle soluzioni ¢ dunque il seguente: S = {—% <z < %}



3)

4)

x2—4x+3> 2?2 —4r+3>0 = {x<1}U{z >3}
= =
4—"Tr 4—Te>0 = —Te>—-4 = Te <4 = <3
+ — + ~
’C}ifff iiiiiiiii
4 1 3
7

L’insieme delle soluzioni ¢ dunque il seguente: S = {a: < %} U{l <z <3}

22— —2 -0 ?—zr—-2>0 = {z<-1}U{z>2}
=
=322 + 3z +18 ~ —322+3r+18>0 = {-2<z <3}

L’insieme delle soluzioni ¢ dunque il seguente: S = {x < -2} U{—-1 <z <2} U{z > 3}.



Liceo Classico “Galilei” Pisa - Prof. Francesco Daddi

Verifica di Matematica - Classe 2°A - 13/04/2012

Nome e cognome

Scrivi tutti i passaggi che permettono di arrivare alla soluzione degli esercizi proposti.

Esercizio 1. Risolvi I'equazione

50+20 2z2-—8

=2
5z4+5 +2w—2

Esercizio 2. Risolvi I'equazione

8 B 4 B 8z +8
842 —8x —70 4a2+4x—15 422—20x+21

Esercizio 3. Risolvi la disequazione

4o —a®—3 <0
(x24+1)(ba? —5x—30) —

Esercizio 4. Risolvi la disequazione

422 —8x+ 19 2w—5>8x—|—12
822 —-36x+28 4z —4 — 8x —28

Punteggio esercizi:
(la seguente tabella deve essere riempita dal docente)

1 2 3 4




Istituto Superiore “Carducci” Volterra - Sez. ISA

Verifica di Matematica - Classe 2A

Nome e Cognome Data

Trovare le soluzioni delle sequenti disequazioni in una variabile:

1) xz+4>2+3x 2) drx+3<l—a+47
2
3) 3x+§>x+8—11x 4) —6r+7<4—x+3
5) x+1+5x>-7—4x 6) Sr+4>3x—2+2x
4 3 3 1 4 3
7) 6x—§<8x—7—§x 8) —éaz—§>—3x+§—|—§x

Trovare le soluzionit der sequenti sistem: di disequazionai:

22 +3 > 0 10) br+1<7+4z
dr —6 <5 b—x+3 <946

1) —4x > —8x + 3 +4x 15 —6r —4<T74+4x -9
2—Ter <bx+4—10x S54+2r < —x+6+3x

—5—%x<%x—1 —6£L‘—|-%>7$
13) { a<g+3a—2 14) ¢ 5—=3x+06> —Tz +4x
r < x r+1<2—=x

Trovare una soluzione (se esiste) per i sequenti sistemi di disequazioni:
1 3
—0+3r —2<Tx+4x

dx — 67543 > 2x 4 102345
15
10z + 1202 < 30x — 4901

6x + 2345 < Tx — 133421



Istituto Statale d’Arte - Classe 5A

Soluzioni degli esercizi assegnati il 27/09/06

1)
2’42 —3<0
b=2 = A=V —-4-a-¢c=(2°-4-1-(-3)=4+12=16 (2 soluz.)
c=-3
—2+4 2
—b+VA 2416 -2+4
x12: _= = =
’ 2- 2-1 2
¢ N 2-4_—6_
To = = — = —
? 2 2
++++++++)------=-------- +++++++
3 1
Il segno ¢ <, dobbiamo considerare i segni “-”. L’insieme delle soluzioni ¢ S = {-3 <z < 1}.
2)
—2?+42x—-3>0
a=—1
b=4 = A=0—4-a-c=4)"—4-(-1)-(-3)=16—12=4 (2 soluz.)
c= -3
—4+2 =2
xlz _2 :_—2:1
—b+VA —4+V42 —4x2 S
T192 = = = =
’ 9. (— _
a 2-(-1) 2 N d—9 g
To = =—=3




Il segno ¢ >, dobbiamo considerare i segni “+”. L’insieme delle soluzioni ¢ S = {1 < z < 3}.

3)
—1? 4+ 72 —12 <0
a=—1
b=17 = A= —4-a-c=(77—4-(=1)-(=12) =49 —48 =1 (2 soluz.)
c=—12
-7+1 -6
.’L‘lz _—; :_—2:3
—btVA -7Vl —7+1 /S
T2 = = = =
’ 2. 2-(—1 -2
¢ (=1) N 71 -8
To = =—=4
—2 -2
------------ N
3 4
Il segno ¢ <, dobbiamo considerare i segni “-”. L’insieme delle soluzioni ¢ S = {z < 3} U{x > 4}.



4)
22— b5 <0

P —5r=0 = v-(z-5)=0 = 2,=0; 2,=5.

++++++++ |- +++++++
0 5
Il segno e <, dobbiamo considerare i segni “-”. L’insieme delle soluzioni ¢ S = {0 < = < 5}.
5)
372 —12 <0
2 2 o 12
3x—12:0:>Sx:12:>m:§:4:>a:1:—2;x2:2.
e o o e e FA++++++
-2 2
Il segno ¢ <, dobbiamo considerare i segni “-”. L’insieme delle soluzioni ¢ S = {—2 < x < 2}.



Istituto Statale d’Arte - Classe 5A

Soluzioni degli esercizi assegnati il 3/10/06

1)
2 —5x+6>0

a:
=5 = A= —-4.a-c=(-57"-4-1-6=25—-24=1 (2 soluz.)
c=206
5+1 6
“b+vVA 5+v1 5+1 S
x12: = o o
: 2. 2.1 2
“ N 5.1 4
xzz—:—ZQ
2 2
R i 4+
2 3

Il segno & >, dobbiamo considerare i segni “+”. L’insieme delle soluzioni & S = {z < 2}U{x > 3}.

2)
222 4+ 5 —-3>0

a=—2
b=5 = A=V —-4.a-c=(5)"—4-(-2)-(-3)=25-24=1 (2 soluz.)
c= -3
—5+1 —4
xlz _4 :_—4:1
—b+tVvVA -5++1 -5+£1
T192 = = = =
’ 2. 2. (=2 —4
¢ (=2) N 5-1 -6 3
1‘2: = — = —

—4 -4 2



Il segno & >, dobbiamo considerare i segni “+”. L’insieme delle soluzioni e S = {1 <xr< 5}

3)
2? =3z +10>0

a =
=3 = A=V —-4.a-c=(-3"-4-1-10=9—40= —31 (nessuna soluz.)
c=10

+H++++++t+ A+ +

Il segno & >, dobbiamo considerare i segni “+”. L’insieme delle soluzioni ¢ S = R.



Istituto Statale d’Arte - Classe 5A

Soluzioni degli esercizi assegnati il 14/10/06

Esercizio 1

5—x -
2 —4x+3

(+) ) © O

e e SR AR R
e S a2 B e P

0

Il segno ¢ >, dobbiamo considerare i segni “4”. Le soluzioni sono quindi fornite dall’insieme
S={r<1}uU{3 <z <5}

Esercizio 2

3+ 4z
—22+ b5 —4

© O +) )

--------- e ae s s S SR AR A S

> 0

----------------- tH++++++++H-------

1 4

Il segno ¢ >, dobbiamo considerare i segni “4”. Le soluzioni sono quindi fornite dall’insieme

S:{x<—2}u{1<x<4}.



Esercizio 3

:1:2—5:1:+6<0
—3r =17
R
o o o o e T +++++
7 2 3
3

[

Il segno ¢ <, dobbiamo considerare i segni

7
Le soluzioni sono quindi fornite dall’insieme S = {_5 <z < 2} U{x > 3}.

Esercizio “extra”

—2?+ 22 +8
—r—1

OO © ®

-------- i e e e o o
e e e EE

<0

) -1 4

Wwo»

Il segno e <, dobbiamo considerare i segni
Le soluzioni sono quindi fornite dall’insieme S = {z < =2} U{—1 <z < 4}.



Istituto Superiore “Carducci” Volterra - Sez. ISA

Verifica scritta di Matematica - Classe 5A

Nome e Cognome Data
1) 45;63>0 2) %«)
3) %>O 4) xfsc_zz_ng8<o
5) ;jf - 93;1‘@24T 250 <! 6) —23325:1?; 16 <Y
) B, e,
s UM e
11) x24—x3_xi 2 <0 12) 212 2—x324— 14 >0
1) o E<t W e



Istituto Superiore “Carducci” Volterra - Sez. ISA

Soluzioni verifica scritta del 25/10/2006 - Classe 5A

Esercizio 1.

Esercizio 2.

Esercizio 3.

Esercizio 4.

Esercizio 5.

Esercizio 6.

Esercizio 7.

Esercizio 8.

Esercizio 9.

Esercizio 10.

Esercizio 11.

Esercizio 12.

Esercizio 13.

Esercizio 14.

4o — 3
z+6

>0 = R. {x<—6}u{x>%}
—2x+1
3x — 22
—6x—3
—5H—x

1
<0 = R {x<0}u{2<x<3}
1
>0 = R {x<—5}U{m>—§}

422 -3z
2 —2x—38

3
<0 = R {_2<$<0}U{Z<$<4}

dr — 22 +5

202120 : ~1}u {4

2 _op320 <0 = B {z<-JUld<z<5iUiz>5}
5+2x

5
—2m2+14x+16<0 = R. {—§<x<—1}u{x>8}

5x—2x%—10
24+ 3x — 28

>0 = R {-T<zxz<d4}

22 —6x+9
Sx — Tx2

>0 = R. {0<x<§}

63;f2++13i1§5<0 = R {—2<x<—§}u{—g<x<§}
m>0 = R. {x<—2}u{—;<x<;}u{x>2}
M<O = R {r<1lju{l<z<2}
2x22_$324_14>0 = R. {m>g}

ﬁjlg—;rf%<o -~ R {x>g}

-3+ 3z

3742>0 = R {r<0ju{0<z<l}u{z>4}
T — a4l



